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Aprindeţi Darul Lui Dumnezeu... 
— Meditaţii pentru preoţi — 

De Dr. Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Aradului. 

Meditaţia V I I I . 

P r e o t u l ş i r u g ă c i u n e a . 

înaintea Ta Doamne, de multe ori în ge
nunchi căzut-au părinţii, moşii şi strămoşii noştri, 
pentrucă simţit-au trebuinţa să se roage Ţie. 
Insu-Ţi Doamne rugatu-te-ai când ai început 
lucrul mântuirei: „lată viu c a să fac voia Ta, 
Dumnezeule" (Evrei 10 v. 7). Până la moarte 
n'ai încetat a Te ruga, iar murind ai zis: 
„Doamne in manile Tale încredinţez duhul 
Meu" (Luca 23)1 Săvârşind minuni, în tem
plu, pe munte, ziua şi noaptea, singur şi 
cu alţii, te-ai rugat. De noapte sculându-te 
odată, în Ioc pustiu le-ai dus şi acolo te-ai 
rugat (Marcu 1 v. 3 3 ) , iar altă dată slobozind 
popoarele, suitu-te-ai Ia munte c a să te r o g i ! 
(Matei 14 v. 2 3 . ) 

Şi rugăciunea Ta Doamne, era plină de 
cucernicie sfântă, căci , depărtându-te de ucenici, 
căzut-ai în genunchi şi te-ai rugat (Luca 22 v. 
41) , rar altădată ai căzut pe faţă şi te-ai rugaţii 

Cu sfântă smerenie rugaiu-te-ai Ia Tatăl: 
«Părintele meu, de este cu putinţă, treacă dela 
mine paharul acesta; însă nu precum voiesc 
Eu, ci precum Tuvoieşti" (Mat. 26 v. 3 9 ) . 

Rugămu-ne Ţie şi noi preoţii de azi ai Tăi, 
căci viaţă de jertfă este viaţa preotului, viaţă 
cerească trebue ea să fie. Iar unde viaţa este 
cu totul cerească, acolo trebue să fie şi luc
rarea celor cereşti, al celor spirituale: rugă
ciunea. 

Prea Cucernici Fraţi I Dacă în rugăciunile 
noastre am fi reci, zăbavnici, distraţi, lipsiţi de 
evlavia cuvenită şi grăbiţi, să întrebuinţăm 
tot rugăciunea, c a Dumnezeul cel C e r e s c 
să ne dăruiască duhul rugăciunei. Căc i i ară 
duhul rugăciunei pârjolite sunt aspiraţiile r e 
ligioase ale sufletului, îngheţată este inima 
noastră şi nu putem lua cuvânt în faţa lui 
Dumnezeu. Dar cu ajutorul rugăciunii vom 
putea zice: Doamne, pârâu de sânge au făcut 
păcătoşii din manile Tale binecuvântat oare, dar 
noi vom învăţa căile Tale pe fiii noştri duhov
niceşti ; Doamne învăţa-vom pe oameni să facă 
voia Ta, căci pentru ei Ţi-ai plecat capul pe 
perna de spini şi privind spre cer ai zis: 
„Doamne, iartă'le lor, c ă nu ştiu c e faci". 
Ruga-ne-vom Doamne ziua şi noaptea să în
ţeleagă poporul, c ă dragostea Ta nemărginită 
se desprinde din parabola samarineanului mi
lostiv, din pilda primirei fiului risipitor şi din 
pilda păstorului celui bun. 

Tu ai zis Doamne: „ F ă r ă de mine nu 
puteţi face nimic* (loan 15 v. 5 ) , dar ai învă
ţat pe dumnezeescul apostol Pavel să z ică: 
„Toaie Ie pot, în Hristos, Cela c e mă întă
reşte" (Filip 4 v. 13 ) . Către Tine Doamne» ne 
vom ruga ca să luminezi mintea noastră, în
tunecată de vârtejul păcatelor, c a să ne scoţi 
din îndoială şi desorientare! Către Tine Doamne 
vom striga: „Luminează întunerecul meu" (Psalm 
17 v. 2 9 ) . 

Grăi-vom către Tine Doamne, c a să cu* 
reţi inimile noastre slabe şi zice-vom cu Psal* 
mistui: «Inimă curată zideşte întru mine Dunv 



nezeule şi duh drept înoeşte întru cele dinlăun
tru ale mele" (Psalm 5 0 ) . 

Către Tine Doamne vom striga : dă-ne o 
voinţă tare, învaţă-ne să facem voia ta că Tu eşti 
Dumnezeul nostru! (Ps. 1 4 2 ) . 

Aceste trei: mintea, inima şi voinţa numai 
cu voia Ta Doamne, numai cu ajutorul Tău 
vor fi în slujba Ta ! 11 Căci zis-a Psalmistui: 
„De n'ar zidi Domnul casa, în deşert s'ar os
teni cei ce zidesc* (Psalm 126) . 

Când Pavel se chema încă Saul şi după 
arătarea Domnului petrecea în Damasc, lipsit 
de vedere, zise Domnul către Anania: „mergi 
pe uliţa ce se chiamă dreaptă şi caută In 
casa lui Iuda pe Saul anume, tarsenean; c ă 
iată, se roagă" (Fapie 9 v. 11) . Aşa grăit-a 
Domnul şi cerul întreg a auzit cuvintele ace
stea: „Iată, se roagă". 

Doamne, mare putere este rugăciunea, 
dacă Mântuitorul cu atâta putere grăia despre 
ea în faţa Ceriului. Când preotul se roagă 
şi despre el zice Domnul: „Iată se roagă"I 
Preotul deci trebue să fie omul rugăciunii. 

Aceasta însemnează, că el trebuie să se 
roage precum Hristos s'a rugat. O frumoasă 
pildă ne dă sfântul Pavel, care a învăţat pe 
credincioşi să urmeze pe Hristos, dar mai întâi 
el a dat pildă de urmare întru toate, căci scris 
este: „Cel ce zice că petrece întru Dânsul, 
dator este precum Acela a umblat şi el aşa 
să umble" (I. Ioan 2 v. 6 ) . Insuş Pavel zice: 
„Cele ce aţi învăţat şi aţi luat şi aţi auzit 
şi aţi văzut întru mine, acestea să le faceţi 
şi Dumnezeul păcii va fi cu voi" (Filip 
4 v. 9 ) . 

Acest sfânt apostol sfătuit-a pe toţi să se 
roage (I. Tes. 5 v. 1 7 ) dar şi însuş s'a rugat, 
c a să-1 vadă şi să-1 ştie poporul (Colos 1 v. 9 ) . 
Dacă deci sfântul Pavel împlinea porunca 
Domnului şi se ruga (Luca 18 v. 1 ) , aceasta 
înseamnă, c ă şi preotul trebue să se roage 
bucuros, arătând c ă pentru el rugăciunea este 
o cerinţă a inimii. Aceasta înseamnă că şi 
preotul trebue să se închine cu duhul şi cu 
adevărul (Ioan 4 ) . 

Poporul nu învaţă să se roage, dacă preo
tul nu-1 învaţă cum să se roage, dacă el nu se 
roagă cu poporul, în faţa poporului şi pentru 
popor. Deaceea noi preoţii trebue să ne exa
minăm conştiinţa în privinţa rugăciunei, care 
este grai ceresc . Prin rugăciune avem comu
nicare cu Dumnezeu şi cu sfinţii şi astfel tre
bue să fim conştienţi de rolul rugăciunii, c a 
unii cari anume avem însărcinarea să ne rugăm 
şi pentru popor. 

Când Dathan şi Aviron s'au răsculat îm

potriva Iui Moisi şi Aaron, s'a deschis pământul 
şi i a înghiţit. S'a ivit apoi o răscoală şi mai 
mare, şi Dumnezeu iarăşi a dat pedepse aspre. 
Atunci s'au rugat Moisi şi Aaron în cortul sfânt, 
iar Moisi a îndrumat pe Aaron să ia cădel
niţa şi punând tămâie într'ânsa, să meargă în 
popor şi să se roage între vii şi morţi, între 
sănătoşi şi muribunzi şi astfel să îmblânzească 
mânia lui Dumnezeu. A isbutit, căci pedeapsa 
a încetat! Noi trăim vremuri, când poporul 
prin păcatele sale cele multe, trebue să im lân-
zească mânia lui Dumnezeu. In fruntea popo
rului preotul trebue să dea pildă de rugăciune, 
având convingerea că aproape este Domnul de 
ceice îl chiamă pe El. 

Dumnezeu esie desăvârşirea desăvârşirilor, 
binele absolut, dragostea neţărmurită către care 
trebue să tindem. Când ne rugăm lui Dumnezeu, 
recunoaştem că avem trebuinţă de acea desă
vârşire şi dragoste. 

A nu ne ruge, înseamnă c ă nu credem în 
Dumnezeu. Necredinţa în Dumnezeu ne duce 
la a trăi o viaţă fără Dumnezeu, în fără de 
lege, în întinăciunea păcatului. Cel care spune 
că crede în Dumnezeu dar nu se roagă Lui, 
nu are credinţă, căc i prin faptul c ă refuză ru
găciunea, refuză însăş Caracterul lui Dumnezeu, 
refuză a-L socoti pe Dumnezeu aceea c e este: 
Fiinţa Perfectă. 

Rugăciunea nu este o înjosire a omului, 
din contră ea îl înalţă. A recunoaşte pe 
Dumnezeu esie a ne înălţa către El, înseamnă 
a fi primit de El. Umilinţa în rugăciune este 
renunţarea la păcatul mândriei din care decurg 
atâtea păcate. Deaceea prin umilinţă, prin re
cunoaşterea neputinţei noastre, ne ridicăm la 
cele veşnice, fiind ajutaţi de Dumnezeu. Când 
Dumnezeu este cu noi, nu avem de cine să ne 
temem. 

Pentru c a rugăciunea să fie aşa cum am 
arătat: o înălţare curată a inimii şi gândurilor 
către Dumnezeu, trebueşte făcută într'un mediu, 
într'o atmosferă care să o înlesnească. Şi unde 
putem găsi cceastă atmosferă decât în faţa 
Tronului celui Preînalt în sf. Biserică ? Numai 
în Biserică cugetul este liber să sboare către 
sferele cereşti. Deaceea toate acţiunile însem
nate din viaţa omului, se încep şi se termină 
prin rugăciunea Bisericii. 

Omul care într'adevăr crede în Dumnezeu 
se adresează Iui, se roagă Iui, în toate împre
jurările, atât pentru el cât şi pentru ai lui, — 
căci numai trăind într'o continuă comunicare 
cu Dumnezeu, omul poate deveni fiul Lui 
duhovnicesc. 

In raporturile noastre pământeşti unul faţă 



de altul, noi nu ne adresăm nici când aceluia 
pe care nu-I recunoaştem; când îndreptăm o 
rugare către o autoritate, noi recunoaştem acea 
autoritate c a atare, că adică este în stare, îi 
stă în putinţă, depinde de ea c a să ne satisfacă 
sau nu cererea. Deci numai un credincios se 
poate ruga Iui Dumnezeu. Ateistul, adică cel 
care nu crede c ă există un Dumnezeu nu se 
poate ruga, fiindcă n'are cui să-şi îndrepte ru
găciunea. Deasemenea panteistul, care se con
sideră identic cu Dumnezeu iarăş nu se roagă 
lui Dumnezeu. Iar materialistul, dacă s'ar ruga, 
nu s'ar putea ruga decât dumnezeului său, ma
teriei: pietrilor şi lemnelor. 

Aşa dar rugăciunea recunoaşte existenţa 
lui Dumnezeu, a unui Dumnezeu personal, crea
torul lumii, cu puteri supranaturale. 

Superioritatea rugăciunii depinde de supe
rioritatea concepţiunii despre Dumrezeu. Rugă
ciunea o găsim în toate religiunile, Ia toate 
popoarele şi în toate timpurile, însă pretutin
deni în forma concepţiunii religioase corespun
zătoare. 

Chiar la poporul evreu în V. T. rugăciunea 
era sub forma jertfei materiale. Odată cu ve
nirea Mântuitorului s'a dat omului adevărata 
concepţie despre Dumnezeu ca fiinţă personală, 
atot bună, perfectă, cu dragoste nemărginită. 
C a atare şi rugăciunea a luat forma cea mai 
superioară de manifestare a unui raport firesc 
în duh şi adevăr. Dătătoare de ton în creşti
nism nu mai este în rugăciune mulţimea jert
fei materiale sau a cuvintelor, ei intensitatea 
cugetului şi a inimei. Rugăciunea devine deci 
în creştinism ceva din adâncurile sufletului 
omenesc: o îndreptare către Dumnezeu a 
gândurilor, sentimentelor şi voinţei omului. 
In rugăciunea creştină întreaga fire ome
nească se îndreaptă căire Dumnezeu, şi 
dacă se îndreaptă din inima curată este pri
mită. 

Cunoscând tu, preotule, rostul şi înţelesui 
profund al rugăciunei, nu vei întrelăsa a-ţl 
înălţa inima şi gândurile către Dumnezeu. Po
porul voeşte să te ştie c ă tu te rogi nu numai 
în biserică, ci şi acasă . Iţi aduci aminte de 
o scenă din Faptele Apostolilor, unde Anania 
are o vedenie şi Domnul îi zice: „Sculându-te 
mergi pe uliţa ce se chiamă dreaptă şi caută 
în casa lui Iuda pe Saul anume tarsenean, 
că i a t ă s e r o a g ă * (Fapte 9 v. 11) . Fericit a 
putut să fie Anania, că a văzut pe Pavel ru-
gându-se, în clipa când acesta nici nu se gân
dea! A văzut pe Pavel liberat de gândul pă
mântului şi înălţându-se spre acela, pe care 
mai înainte tl gonea ! A văzut pe marele Pa

vel, rugându-se şi aşteptând dela Dumnezeu, 
ceeace oamenii nu puteau să-i dea ! 

Cu puterea de imaginaţie, pe care o ai, 
să te gândeşti, frate dragă, c ă se întâmplă şi 
cu tine o minune, c ă şi tu eşti un vas ales, 
spre care se îndreaptă priviri şi priviri. Popo
rul tău, turma ta doreşte să te ştie un preot 
rugător către Dumnezeu, un preot, care îşi 
face toate rugăciunile prescrise pentru a te 
apropria de sfântul Altar, spre săvârşirea sfintei 
Liturghii. 

Iată bunăoară canonul de rugăciune către 
Născătoarea de Dumnezeu! Cerceteze-se pe 
sine preotul şi să se întrebe, dacă el practică 
regulat cele şapte laude, după cuvintele Psal-
mistului: „De şapte ori în zi, te-am lăudat, 
pentru judecăţile dreptăţii Tale" (Psalm 1 1 8 
v. 1 6 4 ) . Sau crezi preotule, c ă poţi cu destu
lă pregătire sufletească să săvârşeşti Sf. Litur
ghie, dacă nu vei medita cel puţin asupra tex
telor din cele şapte laude? Crezi că nu-ţi dă 
inspiraţie o r a a 9 -a? Crezi că Vecernia, — 
care este a doua laudă — nu este material 
necesar, pentru pregătirea de Sf. Liturghie? 
Crezi de prisos a treia laudă, care este P a -
vecerniţa, sau a patra: Miezonoptica? Utrenia 
împreună cu ceasul întâi este a cincea laudă! 
E a încă trebue să te inspire! A şasea laudă 
este ora a treia, iar a şaptea laudă este ora 
şasea! Şi acesie laude trebue să te inspire. 
Trebue apoi c a să citeşti Acatistul Născătoarei 
de Dumnezeu sau al Domnului lisus, sau al în
gerului păzitor şi al sfinţilor de peste săptă
mână. Apoi trebue să citeşti rugăciunile pentru 
împărtăşire şi atunci eşti pregătit pentru Sf. 
Liturghie. 

In meditaţia următoare vom arăta pe scurt 
unele foloase ale cetirei sau slujirei celor şapte 
laude. Aici mai amintim de încheere, c ă preo
tul are de rostit rugăciuni, când deschide uşa 
bisericei, după intrarea în biserică, venind în 
mijlocul bisericei şi înainte de intrarea în Altar. 
Le reamintim fraţilor preoţi, precum urmează: 

Deschizând uşa bisericii. 
„Uşa îndurărilor, deschide-o nouă binecu

vântată Născătoare de Dumnezeu, c a să nu 
pierim cei ce nădăjduim întru tine, ci să ne 
mântuim prin tine de nevoi, c ă tu eşti mântui* 
rea neamului creştinesc". 

După intrarea în biserică. 
„Intra-voi în casa ta, închina-mă-voiu către 

sfânta biserica ta întru frica ta, Doamne po-
văţuieşte-mă întru dreptatea ta, pentru vrăjmaşii 
mei, îndreptează înaintea ta calea mea". (Psalm 
V. 7 — 8 ) . 



P*f . è BIS ERICA SI ŞCOALA Nn. 5 

Venind în mijlocul bisericii, 
face o închinăciune zicând : In mijlocul bisericii 
Te voiu cânta Doamne (Ps. XXV. 12 ) . 

Ajungând înaintea tetrapodului 
zice troparul hramului bisericii „Botezătorule 
şi înainte mergăţorule al venirii lui Hristos . . 
face 2 închinăciuni, sărută icoana, face o în
chinăciune, întră în Sf. Altar. 

Serbarea Unirii principa
telor Române. 

Actul istoric dela 2 4 Ianuarie 1859, când 
prinţul Cuza Ion, a fost proclamat domnitor 
peste principatele Muntenia şi Moldova, n'a 
fost decât primul pas hotărâtor pe drumul ce 
avea să conducă neamul românesc, la înfăptu
irea idealului nostru naţional. După 5 9 ani 
dela proclamarea unirii principatelor române, 
s'a proclamat unirea Basarabiei, Bucovinei şl 
a Ardealului cu patria mamă, stabilindu-se 
pentru totdeauna frontierile fireşti şi definitive 
ale statalul român. 

Deci, la 2 4 Ianuarie când poporul român 
serbează unirea principatelor, prăznuieşte în
făptuirea României de azi, clădită pe sânge 
lacrimi şi sacrificii fără seamăn în istoria po
poarelor. 

In oraşul Arad, ziua de 2 4 Ianuarie s'a 
sărbătorit cu mai multă însufleţire ca şi anii 
trecuţi: 

Edificiile au fost arborate cu draperii na
ţionale. La ora 10 în toate şcoalele s'a expli
cat tinerime! însemnătatea zilei, apoi învăţă
minte!* şi îndatoririle ce trebue să tragă ge
neraţia viitoare din înfăptuirile dela 2 4 Ianua
rie 1859 şl cele ce au urmat. 

In biserica catedrală serviciul religios a 
fost oficiat de I. P. G Sa părintele Arhiman
drit Dr. I. Suciu asistat de consilierii eparhi
ali şi preoţitnea parohială. Au participat P. S. 
Sa Episcopul Grigorie, reprezentanţii judeţului 
în frunte cu Dl. prefect Dr. I. Groza, ai ar
matei, ai oraşului şl ai altor oficii şi societăţi. 
Despre însemnătatea zilei a vorbit preotul V. 
Mlhuţ. Soldaţilor aşezaţi în faţa catedralei cu 
muzică şi drapel, 1-ea vorbit generalul Banciu. 

La ora 6 d. tn. serbarea s'a continuat la 
Palatul Cultural, în prezenţa P. S, Sale Dom
nului Episcop şi a unui public imens. Au cân
tat corul studenţilor teologi, al liceului de fete 
E. Gh. Birta şl Şcoalei Normale de băeţl. 
Despre însemnătatea zilei a vorbit bine şi cu 

suflet profesorul Academiei Teologice Vintilă 
Popescu. S'au jucat jocuri naţionale, s'au decla
mat 6 poezii patriotice, iar muzica militară a 
cântat diferite arii. 

iica Domnului si distracţiile. 
Doi oameni de seamă spun nişte lucruri, 

cari ne fac să apreciem cu drag distracţiile 
tineretului. Unui z i ce : Muncă şi iarăşi muncă, 
fără nici o distracţie face tineretul plictisitor, 
iară altul este de părerea: că învingerea dela 
Waterioo, unde a fost bătut marele Napoleon, 
se datoreşte jocurilor şi distracţiilor dela şcoa
la englezilor, numită Eton. Care mamă şi care 
femele nu simte plăcere, când vede, ce bine 
şi ce fericite se simt fetiţele noastre în şalele 
de dans. Dansul înseamnă pentru fetiţele noas
tre o uitare a mizeriilor mărunte şl o împros
pătare a întregei lor fiinţe. Şi câte fetiţe nu 
regretă, că lumea aceasta este o imensă sală 
de dans, unde sburând gingaş şi uşor încoaci 
şl încolo, să vie pers nagiul cunoscut din po
vestirile „O mie de nopţi", cu covorul său mi
nunat, cu care puteai să sbori în o lume unde 
nu sunt, numai plăceri, bunătăţi şi nesfârşite 
distracţii. Dar dansul ca şi toate celelalte dis
tracţii, au rost si au înţeles, numai ca un chinb 
binefăcător, în lanţul de muncă serioasă. Un 
program de muncă în viaţa fetiţelor le-ar face 
distracţiile şi mai frumoase şi mai plăcute de
cât sunt de fapt. S-ar părea numai, că aminti
rea numelor femeilor ilustre: Cornelia mama 
Grahilor, Veturla mama Iui Corlolan, Aurelia 
mama lui Iuliu Caesar, Antuza mama lui loan 
Gură de Aur, Emilia mama lui Vasile cel Mare, 
Monica mama lui Augustin, Elena mama lui 
Constantin cel Mare, Desplna soţia lui Neagoie 
Basarab, Carmen Syiva, soţia marelui Rege 
Caro! I. şi Regina Măria soţia Regelui Ferdi-
nand I. Desrobitorui neamului, ne evocă aşa 
fapte mari, pe cari fetiţele noastre ortodoxe, 
nu le-ar putea imita niciodată. Şi noi totuşi 
credem, că precum băieţii trebuie să albe 
pururea înaintea ochilor lor sufleteşti modele 
de bărbaţi iluştrii, aşa şi fetiţele noastre, sunt 
datoare, să aibe în vedere totdeauna faptele 
acelor femei ilustre, pe cari trebuie să le imi-
teze în viaţa lor. 

Dumnezeu le-a dat femeilor chemarea să 
sdrobească capul şarpelui rău şi viclean, a 
răului incarnat, care a pricinuit pedeapsa şi 
scoaterea din rain a primei perechi de oameni. 



Şi femeile nu pot fi, nici plăcute, în faţa lui 
Dumnezeu, nici fericite, dacă nu caută prin 
munca lor de toate zilele, să apropie iarăşi 
omenimea de raiu. Din multele mijloace prin 
cari fetiţele noastre ar putea face mult bine 
neamului şi bisericei noastre, ar fi în primul 
rând răspândirea învăţăturilor creştine între bă
ieţii şi fetiţele acelea, cari din motive de să
răcie sau din alte motive, na le pot cunoaşte 
şi crescând, ajung pe arena vieţii, fără pavăza 
şi ajutorul învăţăturii Mântuitorului nostru Iisus 
Hnstos. O fetiţă face aici un cerc de copii 
neglijaţi sufleteşte, altă fetiţă în altă parte, e-
narându-le învăţăturile, pildele şi minunile Dom
nului. O oră, o singură oră pe zi de muncă 
apostolească, ar lumina minţile, ar nobila su
fletele şi ar îmblânzi moravurile atâtor odrasle 
omeneşti, apucate pe calea răului. Şi munca 
aceasta nu e ceva imposibil şi neobicinuit, fi
indcă ea se face şi în alte părţi şi la alte nea
muri. Fetele streine de neamul nostru, renunţă 
de bună voie pentru Hristos la toate plăcerile 
vieţii şi săvârşesc o muncă cu adevărat grea 
de călugăriţe, învăţătoare în şcoli şi îngrijitoare 
în spitale şl azile. Dar noi nu cerem o aşa 
mare jertfă dela fetiţele noastre, când le pro
punem munca de propovăduire creştinească. 

Cel mai frumos tablou, vrednic de pene
lul celui mai ilustru pictor român, ar fi fiecare 
fetiţă ortodoxă, care ar sta în mijlocul unor 
copilaşi, învăţându-i o oră, două, adevărata în
ţelepciune, care este frica Domnului. Ştiu, că 
dragele fetiţe ortodoxe vor răspunde, că în 
primul rând le lipseşte dispoziţia sufletească 
necesară la săvârşirea acestor fapte frumoase. 
Şi totuşi dragi fetiţe nu vă spălmântaţ!, pen-
trucă aceasta dispoziţie sufletească, care vouă 
vi se pare ceva imposibil, se poate primi, dela 
cea mai mare şi mai sfântă între femei, dela 
Maica Domnului Rugati-vă zilnic la icoana Prea-
sfintei Fecioare, ca dânsa să vă trimită în su
flet plăcerea şi dispoziţia de a putea face bi
nele pentru oameni. Gândiţi-vă, că Maica Dom
nului ia vârsta voastră frumoasă, petrecea în 
Jurul bisericei, şi măcar niciodată n'a simţit 
lipsa distracţiilor, fiindcă fericirea din sufletul 
ei făcea aceste distracţii superfiuîe. Cugetafi-
vă! ce bucurie, aţi cauza Maicei Domnului a-
tunci, când aţi merge pe urmele ei. Vă între
baţi desigur, că ce gust are munca apostoliei 
creştineşti. Vă răspund, că Dumnezeu a trimis 
Evreilor, cari rătăceau în pustie trişti şi flă
mânzi, mană, pe care o gustau cu toţii, cu 
cea mal mare plăcere, fiindcă dânsa se potrivea 
cu gustul deosebit al fiecăruia. Gustaţi şi voi 
din munca pentru Hristos şt Maica Domnului 

şi veţi vedea, că aceasta muncă, care azi vi se 
pare streină şi Ramară, este bucata cea mat 
dulce şi cea mai bună pentru sufletul vostru. 
Petreceţi bine şi frumos dragi fetiţe şi după 
ce s'a încheiat timpul vostru de distracţii, a-
pucaţi în numele Maicei Domnului, ia munca 
creştină, potrivită şi cu vârsta şi cu sufletul 
vostru. 

Elena Dr. Cioroianu 
pîotopTjpeasă. 

Temeliile morale ale păcii. 
„Qald leges sine norl-
buB ? Vanae proîkiuat!* 

Temeliile juridice pe cari organizaţile pacifiste 
oficiale caută să aşeze pacea mondială, sunt fragile 
şi ineficace. Deasupra acestora mai planează legea 
morală — isvorul tuturor legilor, care dăinuieşte până 
acolo unde nici o subtilitate a justiţiei civile nu poa
te pătrunde. Nesocotind această lege, puterea de ac
tivare şi eficacitatea justiţiei se desvâluie palid pe 
căile de normare a vieţii sociale. 

Chestiunea păcii lumii, e o chestiune morală: 
viaţa publică necesită şi pentru ea aplicarea moralei 
private, pentru ca şl legile civile să poată activa mai 
temeinic, mai efectiv şl mai durabil. Căci nu e nici 
bine, nici onorabil, ca un popor sau un Stat, ca şl un 
individ, să răsplătească răul cu rău. Imperativul pre
ceptului moral: „Ce ţie nu-ţl place, altuia na face" 
se lasă cu aceeaş valoare superioară fi peste conş 
tiinţa Statelor, reclamânda-le, ca unul singur individ, 
ascenziunea spre acea înălţime morală, de a-şl dori 
reciproc acelaş succes, aceeaş prosperitate. 

O naţiune ca unitate, este o societate membră a 
unei unităţi universale, a omenirii întregi, "ce are de 
scop în genere binele aman. Astfel Statele, care şi 
ele ca unităţi morale, trebuie să-şi aibă prezent acest 
scop şi să promoveze observarea zilnică a principiilor 
moralităţii, spre a-şi îndulci continuu raportările re-
ciproce. 

Intre naţiuni există de fapt oarecari raporturi d* 
apropiere, prin religie, finanţe, comerţ în industrie, 
ştiinţă, litere, artă etc. precum şi legături maritime fe
roviare aviatice, de poştă, telegraf, telefon etc. Aceste 
raporturi şi legături produc o asociere spontană dar 
rece; aceasta trebuie să aducă ca sine şi pe aceea cu 
adevărat morală şi juridică. 

Dar un fapt pretutindeni observabil este, că pâ
nă acum ori ce apropiere zisă de amiciţie între două 
State, departe de a fi expresia faptică a anei adevă
rate prietenii, e mai curând o necesitate creată de 
nevoia consolidării şi apărării contra unul al treilea 
Stat. 



Pentru ca pacea să se fundamenteze pe morală, 
e nevoie ca toate Statele, ca organizaţiuni sub egida 
forului dela Geneva, din proprie iniţiativă să se simtă 
obligate a se desarma; iar naţiunile, ca organisme vii 
cari prin însufleţirea, promovarea şi idealizarea sen
timentului naţional, au devenit indivizi cu o conştiinţă 
morală şi cu o mentalitate a lor, în egală măsură 
să-şi însuşească necesitatea desarmării. 

Insă înainte de desarmarea militară, să se facă 
în fiecare Stat desarmarea morală, prin lupta până la 
strivirea şovinismului şl a tuturor instinctelor bestiale. 
Desarmarea morală trebuie să anticipeze, întrucât e i 
va aduce cu sine şi pe ceealaltă. 

O politică ce nu ţine cont de morală e o poli
tică rea. Un Stat ideal, după Plato, Arlstotel, Kant şi 
alţi filozofi, nu poate fi decât acela, în care s'a rea
lizat o deplină armonizare între ordinea morală şi or
dinea politică. Pentrucă abia atunci s'ar putea ajunge 
cel puţin ia o pace în intern, care e condiţia sine qua 
non a păcii din afară, 

Pentru a se ajunge la pacea universală, trebue 
să se procedeze din jos în sus, adecă dela individ la 
Stat şi apoi, dela Stat şi naţiune la pacea omenirii — 
şl nu invers. Căci e un lucru de prisos, dacă nu 
ch'ar absurd, a organiza o tehnică a păcii, câtă vre
me sufletele nu se simt lipsite de pace şi conştiinţa 
Statelor nu au aspiraţii intensive şi perpetui spre 
ea. Toate încercările S. N. de a impune cu forţa pa
cea, atâta timp cât Statele încă n'au ajuns a prinde 
sensul păci!, sunt inutile. Primul pas trebuie început 
dela desarmarea morală a mentalităţii individului, a 
naţiunii, a Statului şi abea apoi se poate purcede la 
desarmarea militară a Statelor. 

Moralitatea trebuie să stăpânească şi peste Ge
neva, pentruca interpretarea legilor să se facă, mai 
ales acolo, după spirit — sicgurul care-1 în consonanţa 
moralei — şi nu după litera rece care omoară. 

Tribunalul dela Haga şi S. N. par să albă ceva 
asemănător cu Tribunalul Amficţioollor dela vechii 
Greci: cetăţuile Sparta, Atena, Teba, Corint, insulele 
ionice toute de aceeaş limbă şi de aoelaş sânge, după 
ce-şi căutaseră fiecere hegemonia prin arme, creeară 
Tribunalul Amficţionllor, căruia s ă i supună certele 
dintre ele; căzură însă iarăş în discordie chiar în sâ 
nui acelui Tribunal. Uneori amficţionia aceasta par'că 
a inviat la Haga şl G»neva. 

Ceea ce impidecă atât desarmarea morală cât şi 
cea miiitară, e frica de atac — nesiguranţa. înarma
rea se face în deosebi pentru securitate, după formu
la ministrului francez P. Boncour: Nu se poate desar-
mare fără securitate; dar desarmare după securitate 
şi securitate după arbitraj, va să zică arbitraj, securi
tate, desarmare — o trilogie ce conţine'n ea fermentul 
păcii. Securitatea generează pacea temeinică, netulbura
tă. In Larousse securitatea e: .încredere, liniştea sufletu
lui, care rezultă din gândul că nu-i a se teme de 

vreo primejdie*. . . Littre o defineşte: "liniştea sufle
tului bine sau rău fondatăf... securitate se zice dea-
semenea, pentru a indica nu numai liniştea unui sin
gur om, ci şi pe aceea a unui a popor, a unei asocia-
ţiuui, a unei corporaţiunl întregi. Concordie, unirea 
inimilor sau a sufletelor*. 

Securitttea Statelor e mereu tulburată de 1. pe
ricolul comunist; 2. de neliniştea naţiunilor mici şi în
vinse, rămase — după ce-au iscălit tratatul de pace 
dela Versailles — pe jumătate desármate şi sărăcite, 
in comparaţie cu aitele mult mai bine situate; apoi 3 
de teama altora de revizuirea tratatelor de pace, re
vizuire ce-o urlă unele State cu o habotnicie absurdă, 
ca pe cel mai esenţial punct din catehismul naţional 
politic al lor; şl înfine 4. de teama marilor naţiun" 
de ajnu rămâne ele la odihnă pe fotoliile dela Gene
va şi dela toate conferinţele unde se caută să se pre
pare desarrarea. 

Numai morala zămisleşte armonia păcii univer
sale şi fecundează securitatea Statelor. Astfel quid le-
ges sine morlbusl... 

Aşezarea păcii pe temelii juridice cade în com
petenţa S. N., iar înfundamentarea ei pe temelii mo
rale stă în chemarea Bisericii. Astfel, aici îşi face loc 
o altă chestiune: Biserica şi pacificarea omenirii. 

P. Deheleanu 

Comemorarea fostului primmî-
nistru I. G. Duca. 

Duminecă în 21 Ianuarie, la ora 11 înainte de 
masă, tineretul şcolar din Arad, a comemorat în sala 
mare a Palatului Cultural, amintirea ilustrului om de 
stat care a fost loan G. Duca. 

Vasta sală a Palatului Cultural a fost ticsită de 
lame: preoţi, studenţi şi intelectuali din Arad şi judeţ, 
în frunte cu P. S. Sa Episcopul Dr. Grigorie Gh. Comşa, 
veniţi să aducă tributul lor de pietate şi recunoştinţă» 
marelui bărbat de stat, ucis mişeleşte în gara din 
Sinaia, Intr'o tăcere ce exprima jalea şi durerea po
porului român, pentru marea pierdere, prin dispariţia 
fostului sfetnic al tronului român, profesorul A. Cons-
tantinescu, a făcut apologia distinsului dispărut. In 
cuvinte grele a arătat adâncul durerii Românilor pen
tru moartea tragică, care a răpit ţării pe unul din fiii 
cel mai de seamă. Arată că sufletul românesc, repu
diază cu indignare atentatul la viaţa altora. Tineretul 
nostru să- şi facă educaţie fortificată pe iubire, şi res
pectul cuvenit faţă de părinţii ţării noastre. 

Cetiţi şi răspândiţi 

«Biserica şi Şcoala» 
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I N F O R M A Ţ I U H I . 
Personale. P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie 

simţindu-se pe deplin restabilit dm boala de care a 
suferit, mulţumeşte din suflet, tuturor celor ca au bine 
voit a-1 ura grabnică însănătoşare. 

Şedinţa Consiliului eparhial. In 18 Ianuarie c. Sec 
ţia bisericească a Consiliului nostru eparhial a ţ nut 
şedinţă scb presldiul P. S. Sale părintelui Episcop 
Gngone. In 20 Ianuarie a ţinut şedinţă secţia econo
mică. 

In ambele şedinţe s'au rezolvat mai multe ches
tiuni curente. 

Vizită la Academia Teologică. P. S. Sa părintele 
Episcop Grgorie a cercetat Academia noastră Teo
logică, unde a asistat la prelegeri şi s'a interesat de 
bunul mers al Institutului. P. S. Sa a fost însoţit de 
părintele Consilier Minai Păcăţianu. 

Vizită la Şcoala Normală. Miercuri în 19 Ianuarie, 
1. c. P. S. Sa Episcopul Grigorie, a cercetat Şcoala 
Normală de băieţi d n Arad, întovărăşit de părintele 
consilier Dr. Gh. Ciuhaudu, P. S. Sa a asistat la 
prelegeri din studiile: religie şi istorie. 

Care este legătura ta cu Biserica? La această 
întrebare răspunde pe scurt un bun creştin, dl I Gr 
Oprişan, spunând în revista „Poporul românesc" ur
mătoarele: 

„Nu ştiu frate cititor cum stai tu cu Domnul în 
anul în care am păşit. 

îmi îngădui să te întreb cum priveşti tu Biserica 
strămoşilor tăi? Eşti tu în ea o cărămidă vie? Ai tu 
părtăşie deplină cu depozitai el de har? Iubeşti tu 
mişcările de înviorare ale dreptei credinţe? Asculţi tu 
trîmbiţele care chlamă desluşit la Hristos şi la Biserica 
Lui? Faci tu parte din vr'o mişcare de trezire din 
somnul nepăsării, din toropeala păcatului? Sunt Ia noi 
cîteva mişcări în vatra dreptei credinţe. Eu am încer
cat cu mult folos sufletesc, pe aceia pe care ne-a 
dăruit-o Ardealul, prlntr'un preot ales între aleşi: 
„Oastea Domnului*. Această mişcare sănătoasă, cu un 
erarh în frunte, umple mereu bisericile goale ca su
flete pline de Hristos. 

Cercetează şi te încredinţează şi tu." 

/. Gr. Oprişan. 

Căsătorie. Duminecă în 28 ianuarie a. c. se va 
celebra în sf. biserică din comuna Lisa jud. Făgăraş, 
cununia dlui Remus Moldovan şeful Contabilităţii dela 
Consiliul nostru eparhial, cu Dşoara Silvia Ganea pro
fesoară. 

Dorim tinerei perechi, mult noroc şl fericire. 

Mulţumită publica. In numele consiliului parohial 
ort. rom. din Prunişor, ne exprimăm sincerile noastre 
mulţumite Dlul Prefect Dr. Ioan Groza pentru ajutorul 
de 7000 Lei în favorul bisericii noastre, chiar în acele 
momente, când aveam cea mai mare lipsă în legătură 

cn renovarea bisericii. Bunul ^Dumnezeu să nM susţnă 
in pace, sănătos, spre binele bisericii şi a neamului 
nostru românesc. 

Decedări. In ultimul timp au răposat: preotul 
Fii p Leuca din Pâncota trecut la deficienţă, Dr. Teo
dor Mihali, fost preşedinte al partidului naţional ro
mân din fosta Ungarie, şl ultimul luptător fn procesul 
Memorandului. A mai răposat vestitul medic de plă
mâni, din Bucureşti Cantacuzino, si ioan Coltor cano
nic î i Blaj, care avea un rol însemnat în Biserica 
fraţilor gr. catolici. 

Dumnezeu să-i odihnească cu cei drepţi. 

BIBLIOGRAFIE. 
„Scr i sor i c ă t r e învă ţă tor i " de P , Sf. Sa Dr. 

Grigorie Gh Comşa Episcopul Aradului, Arad 1934 
pagini 48, Preţul lO Lei. 

Viaţa de viitor a neamului nostru este strâns 
legată de munca spirituală a Bisericei, în colaborare 
cu şcoala şi armata. Actuala stare de spirit, impu
nând colaborarea între aceşti factori, în mod vizibil 
chiar şi pentru cei mai indiferenţi, P. Sf. Sa Episco
pul Grigorie adresează învăţătorilor şapte scrisori, a-
pelând la concursul învăţătorilor, pentru remedierea 
relelor, cari primejdulesc sufletul românesc. 

Scrisorile relevă concepţia creştină a vieţii, ne
cesitatea educaţiei morale, formarea de coruri biseri
ceşti şi colaborarea pe teren cultural. Fiecare scrisoare 
tratează o temă bine rotunzită, iar una relevă activi
tatea P. Sf. Episcop Grigorie în colaborare cu şcoala, 
ceeace în mod vădit atrage Interesul reprezentanţilor 
şcoalei de a colabora şi ei cu biserica. 

Preoţii noştri au tot interesul a face ca aceasta 
broşură ieftină să ajungă în mâna învăţătorilor, cari 
sunt cel mai apropiaţi colaboratori ai lor. 

Liturgia sf. Ioan G. de Aur, pe 
note de preotul N. Bâru, profesor. 

Părintele profesor Nicoiae Bâru, dela gimnaziul 
Iosif Vulcan din Arad, este un preot zelos. 

In anii trecuţi am scris cu satisfacţie, că părin
tele Bâru, a edificat cu bani colectaţi un paraclis 
drăguţ numit Sf. Gheorghe la izvorul „Feredeu" din 
hotarul comunei Covăsinţ. Părintele Bâru a făcut acest 
lucru cu osteneli mari şi cu sacrificiu de timp şi să
nătate. Paraclisul „Sf. Gheorghe" e situat într'o 
regiune muntoasă, cu poziţii fermecătoare. Izvorul „Fe-
redeu" cu apă vindecătoare, este cercetat anual de mii 
de creştini, cari se ostenesc aici să-şi afle vindecare 
trupească şi sufletească. 

Acum mai nou părintele Bâru ne-a surprins cu 
.Liturgia" sfântului Ioan Gură de Aur, pusă pe note. 
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Liturgia este scrisă pe patru voci, cu moiive pur 
bisericeşti, omiţând cu totul muzica streină şi interna
ţională. Autorul s'a străduit să dea în mâna conducă
torilor de cor, o lucrare uşor de executat şi ca fond 
şi ca tehnică. 

Am ascultat şi noi această liiurgie cântată de 
corul gimnaziului losif Vulcan, cu multă preciziune sub 
conducerea părintelui Bâru, în catedrala din Arad. 

Toţi creştinii au fost plăcut impresionaţi de vred
nicia părintelui Bâru. Deci cartea se recomandă de 
sine. S e află la autor cu suma de 80 lei Cartea con
ţine 32 pagini. Autorul mai are sub tipar „Irmologierul", 
«Plângerile'' din Sâmbăta Sf . Patimi şi Monografia 
comunei Covăsinf. 

Sfânta Episcopie ort, rom, a Aradului. 

Nr. 26 } 1934. 

Prea Cucernice Părinte, 
Cunoscutul scriitor şi propagandist religios, d. 

Ai. Lascarov-Moidovanu, a avut buna inspiraţie să 
înceapă de a publica, vieţile sfinţilor, sub acest titiu, 
după traducerea dela 1835, dsr cu unele prescurtări 
şi îmbunătăţiri de limbă, ceeace face, ca lucrarea sa, 
să fie nu numai folositoare duhovnlceşte, ci şi atrac
tivă. Lucrarea apare în formatul manualelor de şcoală, 
pe hârtie bună, în câte 64 psgini, aşa că broşurile 
fiind paginate continuativ, pot să fie şi compactate 
în câte un volum. Preţui este de 16 lei broşura, deci 
câte 4 pagini de un leu, ceeace denotă şl o ieftinătate. 

Deoarece o de dorit, ca această lucrare ziditoa
re de suflet să se popularizeze cât mai mult, o re
comandăm călduros: P . C. Tale şi Cucernicilor pre
oţi, precum şi obşte! creştineşti, pentru procurare 
pentru toate bibliotecile protopopeşti şi eparhiale, pre
cum şi pentru creştinii de tote categoriile. 

Se poate procura dela toate librăriile. 
Arad, 3 Ianuarie 1934. 

f Grişorie 
Episcop. 

Nr. 256 I 1534. 

Comunicat. 
Se aduce Ia cunoştinţa celor interesaţi, că pentru 

a fi aţintişi la examenul de cvalificaţie şi de promo
ţ i i preoţească, din sesiunea de primăvară a. c , vcr 
trebui să-şi înainteze cererile spre acest scop, Con
siliului eparhial în Arad, până cel mai târziu la 31 Ia
nuarie a. c , însoţite de următoarele acte: 

a) pentru cvalificaţie: 
1. Extrasul de botez. 
2. Diploma (sau certificatul) despre studiile ante

rioare teologiei. 
3. Absolutorul teologic şi 
4 . Certificatul de moralitate eliberat de condu-

cătorul oficiului parohial respectiv. 
Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

b) pentru promoţie: 
1 Certificatul de cval'ficaţie preoţească. 
2. Certificat de serviciu, eliberat de protopopul 

locuim şi 
3. Douăzeci de predici, lucrate de petiţ :onar. 

Arad, 13 Ianuarie 1934. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

ARAD. 

Mulţumire publică. 
DI. Dr. C Băran, membru în adunarea eparhială 

şi naţională a bis. ort. rom., fost prefect, a donat pen
tru capela parohiei ort. rom. din Colonia Crişan din 
Timişoara o frumoasă Cruce. 

Fiu de învăţător confesional, d-1 Băran dovedeşte 
creşterea Sa în spirit bisericesc, precum şi sentimentul 
creştinesc de care e pătruns. Gestul creştinesc al 
d-lui Băran, a fost urmat şi de aifi creştini. 

In şirul acestor donatori enumărăm pe D-nii: Dr. 
Bugariu Cor., enoriaşii Demenescu epitrop, Bogdan 
Ioan, Ban Gheorghe, Contrea Vichentie, Duracu, Vui-
nici, Ursulescu director la poştă şi alţii, cari au dăruit 
diferite vesminte şi obiecte sfinte modestei noastre 
capele. 

Bunul Dumnezeu să răsplătească bunilor noştri 
donatori, cu bogatele Sale daruri. 

Valeriu Sep! 
preot. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu eparhial No. 

7910/1933 pectru îndeplinirea parohiei a doua din 
Comlăuş, protopopîatal Siriei, devenită vacantă prin 
strămutarea parohului Zenobie Brâdean, se publică 
cu concurs termen de 30 de zile dela prima publicare 
în „Biserica şl Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uaa sesiune pământ în extensiunea ei de azi, 

împreună cu dreptul de păşunat. 
2. Patru cânepişti aparţinătoare sesiunei paro

hiale. 
3. Casă parohială cu supraedificate şi grădină. 
4. Retribaţiunea de bir şi stole 840 lei. 
5 întregirea dela Stat pe cere comuna biseri

cească nu o garantează, 
Parohia e de clasa primă (I.) dela concurenţi se 

cere cvalificaţiunea prescrisă de cl. I. 
Alesul va avea să catehizeze la şcoala primară 

de Stat din loc, fără altă remuneraţiune şi să achite 
regulat toate impozitele după întreg beneficiul său. 

Cererile de concurs însoţite cu certificatele jus
tificative, adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Comlăuş, judeţul Arad, se vor înainta Oficiului pro-
topopesc ort. român din Siria; iar reflectanţii, cu stricta 
observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
se vor prezenta în sf. biserică din Comlăuş, spre a- şi 
arăta dexteritatea în cele rituale şl oratorie. 

Consiliul parohial ort. român din Comlăuş. 
In înţelegere cu: Aurel Adamovlcl 
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